

## Рѣчъ

въ собраніи Тобольского Отдѣла Императорского Православнаго Палестинскаго Общества 28 апрѣля 1913 года \*).

Ваше Преосвященство,

Ваше Превосходительство, досточтимые отцы, милостивыя государи и милостивые государи!

Сോйчасъ мы выслушали отчетъ о дѣятельности Тобольского Отдѣла Императорского Православнаго Палестинскаго Общества и видѣли изъ этого отчета, сколько лицъ въ одной Тобольской епархіи трудилось по сбору пожертвованій на Общество и для распространенія среди православнаго населенія епархіи свѣдѣній о цѣляхъ и задачахъ этого общества, а также свѣдѣній о Святой Землѣ. Чѣмъ же дорого сърдцу русскаго человѣка Императорское Православное Палестинское Общество, что на него обращается особенное вниманіе въ сравненіи съ другими многочисленными Обществами?

Здѣсь мы позволимъ себѣ сдѣлать небольшое отступленіе чисто психологического характера... Каждый изъ насть, конечно, наблюдалъ за собой, какое высокое облагораживающее значеніе имѣютъ для насть переживанія нашего чистаго, невиннаго дѣтства... Эти переживанія среди нашей будничной безцвѣтной жизни — что яркія звѣзды во мракѣ ночномъ... Они возвышаютъ, обновляютъ душу, они возжигаютъ въ ней Божію искру святаго христіанскаго идеализма.

---

\*) Печатаемъ эту рѣчъ въ „Школьномъ Листкѣ“ въ виду того, что учащіе школъ принимаютъ большое участіе въ устройствѣ чтеній о Св. Землѣ.

На Аeonъ, между прочимъ, живетъ въ настоящее время бѣднымъ ничего не имѣющимъ странствующимъ инокомъ св. горы о. ѡеофанъ, бывшій прежде инспекторомъ Вологодской духовной семинаріи. На вопросъ одного изъ своихъ коллегъ—что заставило его поселиться на Аeonъ, о. ѡеофанъ сказалъ: „когда я былъ ребенкомъ, я помню, что тогда для меня все было хорошо, для меня было пріятно и ясное небо, и яркое солнце, и зеленая травка... но шли года.. Наступило время ученья, а затѣмъ и службы... И я чувствовалъ, что нѣтъ уже у меня того, что было въ дѣтствѣ, нѣтъ и мира въ душѣ, и самый міръ Божій сталъ не такъ для меня привлекателенъ... И тосковалъ я, и плакалъ по утраченномъ времени дѣтства... и долго я думалъ, какъ бы вернуть это время, какъ бы снова найти свое прежнее счастье... И вотъ теперь я здѣсь—на Аeonѣ; спасаюсь я или нѣтъ,—я не знаю,—Богъ знаетъ; я знаю только одно, что вернулось для меня мое прежнее счастье, вернулась пора моего дѣтства, а вмѣстѣ съ нимъ вернулись и ясное небо, и яркое солнце, и привѣтливая зеленая травка“... Правда, о. ѡеофанъ слишкомъ яркій выразитель неодолимаго стремленія человѣка къ утраченной имъ дѣтской чистотѣ его сердца. Но это стремленіе въ большей или меньшей степени присуще всѣмъ людямъ, внимательно наблюдающимъ за ходомъ своей внутренней жизни въ Богѣ. И вотъ эта золотая, повидимому, невозвратимая пора нашего дѣтства возвращается для насъ, возвращается тамъ, въ Св. Земль,—„странѣ священныхъ воспоминаній“, среди тѣхъ мѣстъ, которыхъ такъ живо, такъ наглядно будятъ въ въ нашей памяти воспоминанія „о томъ, что тамъ было отъ начала“, которыхъ такъ плѣняютъ наше сердце, такъ восхищаютъ нашу душу, которыхъ вызываютъ изъ нашихъ глазъ струи обильныхъ слезъ, которыхъ... однимъ словомъ... снсва дарятъ намъ минуты дѣтства, снова, хотя на время, дѣлаютъ невиннымъ, ликующимъ ребенкомъ, стремящимся въ объятія Христа. Паломники, какъ видно изъ описаній путешествій въ Св. Землю, приходятъ въ необыкновенно восторженное состояніе въ тотъ моментъ, когда подъѣзжаютъ къ Св. городу... Сни плачутъ отъ радости, они бросаются другъ къ другу, одинъ другого заключая въ братскія объятія, одинъ другого лобызая и произнося при этомъ тѣ слова, радостнѣе и свѣтлѣе которыхъ нѣтъ для русскаго православнаго христіанина: Христосъ воскресе! Воистину воскресе!.. Затѣмъ кто-нибудь невольно, весь поддавшись чувству охватившаго его восторга, начинаетъ пѣть стихиры Пасхи. Къ этому одному пристаютъ десятки голосовъ, и льются эти простые сердечные звуки и все болѣе и болѣе захватываютъ они полныя дѣтской вѣры сердца богомольцевъ... А между тѣмъ священный городъ все ближе и ближе... вотъ пригородные сады... Вотъ дача патріарха, а вотъ,

наконецъ, и сверкающія на солнцѣ своей бѣлизной зданія Св. города... Сердцу милый, вожделѣнныи Іерусалимъ, святѣйшій градъ! — шепчутъ уста богомольца, не имѣющаго силы оторваться отъ созерцанія того, что было цѣлью его далекаго пути. Какъ хорошо у него на душѣ! Совсѣмъ какъ въ далекую пору золотого дѣтства.

Мы обрисовали настроеніе благочестиваго русскаго человѣка, прибывающаго во Св. Землю, но Палестина доставляетъ святыя минуты, даетъ почувствовать высокіе, благородные порывы и тѣмъ, кто по своему настроенію далекъ отъ церкви, отъ молитvenныхъ переживаній. Вотъ легкомысленный юноша, пѣти совершенно равнодушный къ вѣрѣ, — передаетъ одинъ паломникъ, — совершаетъ поѣздку въ Палестину изъ-за одного любопытства... Но обаяніе Св. Земли сказалось и на немъ. Въ тотъ моментъ, когда поѣздъ съ знаменитой Саронской равнинѣ вошелъ въ величественную цѣпь горъ Гудейскихъ, онъ не могъ удержаться отъ восторга и закричалъ: „Да, это поистинѣ страшна чуда“.— Вотъ, по словамъ того же паломника, интеллигентная дама, пріѣхавшая въ Палестину съ экскурсіей петербургскихъ учителей и учительницъ. Все вниманіе ея въ продолженіе длиннаго пути на морскомъ пароходѣ сосредоточилось исключительно на ея внѣшности, но въ храмѣ Воскресенія Христова возлѣ кувукліи Живоноснаго Гроба Господня, она съ чувствомъ глубокаго умиленія подходила къ Св. чашѣ наравнѣ съ простыми богомольцами.

Каждое переживаніе оставляетъ слѣдъ въ нашей душѣ. Значить, и эти святыя минуты не останутся безслѣдными для указанныхъ нами лицъ. Возвратясь домой, къ своимъ обычнымъ занятіямъ, они несомнѣнно будутъ поближе къ Богу и молитвѣ, и не такъ будутъ, увлекаться житейской суетой; а это въ ихъ духовномъ развитіи будетъ значительнымъ шагомъ впередъ. Теперь представимъ себѣ, что посѣтителей Св. Земли было бы все больше и больше. Значить, больше было бы и людей, христіански настроенныхъ, и многіе изъ тѣхъ, которые теперь такъ сильно увлекаются круговоротомъ жизни, побывавши въ Св. Землѣ и переживъ тамъ минуты священнаго дѣтскаго восторга вѣры, стали бы переносить на свою родину, въ свои семьи, въ среду своихъ сослуживцевъ, согражданъ то высокое настроеніе, которое они почерпнули въ далекой Палестинѣ. Насколько было бы полезно для современаго русскаго человѣка проникновеніе этимъ духомъ христіанской вѣры, христіанского идеализма, говорить излишне. Наша пресса ежедневно сообщаетъ намъ о десяткахъ и сотняхъ убийствъ, самоубийствъ, проявленій дикихъ страстей... нашъ народъ какъ будто стремится куда-то внизъ, въ какую-то мрачную, бездонную прошастъ... Единственное спасеніе его въ вѣрѣ христіанской. Только она можетъ своею мощью поддержать падающія духовныя силы нашего народа,

только она может обновить его разстроенный организмъ... И вотъ здѣсь-то Св. Земля съ ея вѣяніемъ жизни иной, жизри небесной и можетъ явиться могучимъ факторомъ, оздоравливающимъ язвы нашей жизни народной, все больше и больше отходящей отъ Бога. Императорское Православное Палестинское Общество поставляетъ своею задачею облегчить русскому человѣку посѣщеніе Св. Земли и тѣмъ самымъ оно даетъ ему возможность почерпнуть тамъ источникъ „воды живой“—запастись свѣтлымъ, бодрящимъ, жизнерадостнымъ духомъ и черезъ то постепенно изгнать изъ своего сердца ядъ скептицизма и пессимизма—этихъ страшныхъ болѣзней нашего времени, и виѣстѣ съ тѣмъ стать достойнымъ сыномъ своего отечества, полезнымъ членомъ Общества. Въ этомъ отношеніи Императорское Православное Палестинское Общество заслуживаетъ чувства глубочайшей благодарности со стороны всѣхъ русскихъ людей, здраво, по христіански смотрящихъ на жизнь.

Указавъ психологическую основу глубокаго чувства признательности со стороны всякаго православнаго русскаго человѣка, чувства, вызываемаго дѣятельностью Палестинскаго Общества, мы постараемся теперь намѣтить хотя вкратцѣ, что дѣлаетъ это Общество для русскихъ паломникомъ Св. Земли вообще.

Уполномоченные Общества усаживаютъ въ Одессѣ русскихъ паломниковъ на пароходъ, снабжая ихъ заграничными паспортами и уговариваясь съ капитаномъ стносительно необходимыхъ для нихъ удобствъ, ихъ встрѣчаютъ по прибытии въ Св. Землю, ихъ всюду сопровождаетъ кавасъ. Содержаніе простого русскаго паломника въ Іерусалимѣ обходится около 13 коп. въ день, при чёмъ пища бываетъ хотя и простая, но вкусная и сытная, и при томъ такая, къ которой онъ заранѣе уже привыкъ въ своемъ селѣ, въ своей деревнѣ: щи, каша, черный хлѣбъ и квасъ.

Нужно также отмѣтить, что въ Іерусалимѣ на русскихъ постройкахъ существуетъ прекрасная больница, обслуживающая нужды больныхъ поклонниковъ Св. Земли. Здѣсь отдаленный врачъ и сестры милосердія. Лекарства—даровыя. Больной пользуется полнымъ содержаніемъ Общества за все время продолженія болѣзни. При больницѣ есть амбулаторія для приходящихъ больныхъ изъ туземцевъ. Подобныя же амбулаторіи находятся въ Назаретѣ, Виолеемѣ, Бейтъ-Джалѣ, и Дамаскѣ. Насколько популярны амбулаторіи Палестинскаго Общества, объ этомъ достаточно свидѣтельствуетъ тотъ фактъ, что зарегистрированныхъ посѣщеній ежегодно бываетъ болѣе 100,000.

Такова въ общихъ чертахъ дѣятельность Императорского Православнаго Палестинскаго Общества, направленная на пользу русскихъ поклонниковъ Св. Земли. Не будемъ говорить о томъ, какое просвѣ-

тительное значение имѣетъ эта дѣятельность Общества для туземцевъ Палестины. Такъ, къ юбилейному 1907 году Общество насчитывало въ Сиріи и Палестинѣ 101 школу. Эти школы производятъ на посѣтителей самое ограждное впечатлѣніе: бойкіе, обстоятельные отвѣты дѣтей, ихъ цвѣтущія, жизнерадостныя лица, энергія, трудолюбіе учительского персонала—все это заставляетъ думать, что школьнное дѣло здѣсь поставлено на должной высотѣ.

Да развивается же, да растетъ же Императорское Православное Палестинское Общество и да удовлетворяетъ оно все болѣе и болѣе нужды русскихъ паломниковъ Св. Земли... Да не оскудѣваетъ сочувствіе его многополезной дѣятельности со стороны русского православнаго люда, и да не оскудѣваетъ и посильная лепта его на достижениѣ благихъ цѣлей, поставленныхъ Обществомъ!

Многая лѣта Державному Покровителю Общества нашему Благочестивѣйшему Государю Императору, а также Августѣйшей Его Предсѣдательницѣ Великой Княгинѣ Елизавете Феодоровне \*)!

Протоіерей Димитрій Смирновъ.

---

\*) Составлена на основаніи рѣчи инспектора Пермской духовной семинаріи Н. И. Знамировскаго, напечатанной въ Пермскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ.